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Pesten, geweld of grensoverschrijdend gedrag op het werk  -  Preventie

Naar aanleiding van de gebeurtenis in het bedrijf BASF waar een ploegbaas ontslagen is 
wegens extreme pesterijen op het werk, rijst opnieuw de vraag: hoe kunnen we dit 
voorkomen en hoe kunnen we bedrijven ondersteunen in de aanpak ervan. Het bestrijden 
van alle vormen van pesten is wel een heel belangrijk item en behoort tot het algemene 
luik van preventie. Iedereen moet zich op een veilige manier kunnen ontplooien op het 
werk maar ook in het algemeen in onze samenleving. 

Op 1 juli 2021 antwoordde minister Crevits ook al op een vraag om uitleg over dit 
onderwerp. Ze gaf aan dat het voorkomen van pesten en grensoverschrijdend gedrag op 
het werk een onderdeel kan vormen van een duurzaam werkbaarheidsbeleid. Via het 
actieplan Werkbaar Werk wil men impulsen geven aan het werkbaar maken en werkbaar 
houden van werk. 

1. Op welke manier wordt er vandaag op Vlaams niveau aandacht gegeven aan de 
preventie van pesten, geweld en grensoverschrijdend gedrag op het werk? 

2. Op welke manier wordt er gemonitord en hebben we dus cijfers over pesten, geweld 
en grensoverschrijdend gedrag op de werkvloer? 

3. Op dit moment bevat het actieplan Werkbaar Werk geen concrete acties rond de 
preventie van pesten in het algemeen. 

Is de minister van plan om dit eventueel nog aan te passen en alsnog concrete acties 
eraan toe te voegen? 

4. Personeelsleden van de Vlaamse overheid kunnen als slachtoffer van 
grensoverschrijdend gedrag terecht bij het meldpunt Spreekbuis. 

Heeft de minister zicht op het aantal meldingen via dat kanaal in 2019, 2020 en in 
2021?

Deze vraag werd gesteld aan de ministers Hilde Crevits (306), Bart Somers (168)



HILDE CREVITS
VICEMINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN ECONOMIE, INNOVATIE, 
WERK, SOCIALE ECONOMIE EN LANDBOUW

GECOÖRDINEERD ANTWOORD 
op vraag nr. 306 van 3 februari 2022
van MAAIKE DE RUDDER

1. De preventie van grensoverschrijdend gedrag op het werk, wat de verzamelnaam is 
voor pesten, geweld en ongewenst seksueel gedrag op het werk, is een specifiek 
onderdeel van het preventiebeleid inzake psychosociale belasting (welzijn op het 
werk), wat tot de bevoegdheidsmaterie van de federale minister van Werk Dermagne 
behoort. 

Als Vlaams minister van Werk zet ik in op flankerende en versterkende acties. Zo geef 
ik onder andere via het actieplan Werkbaar Werk (samen met de sociale partners) 
impulsen aan het werkbaar maken en houden van werk. Hiermee wil ik werkgevers, 
werknemers, zelfstandig ondernemers, ondernemingen, organisaties en sectoren 
inspireren en ondersteunen. Dit actieplan bevat geen specifieke acties inzake de 
preventie van pesten of ander grensoverschrijdend gedrag op het werk, maar de 
algehele aandacht voor werkbaar werk ondersteunt dit onrechtstreeks mee.
Zo kan bijvoorbeeld de werkbaarheidscheque benut worden voor verbeteracties in de 
vorm van advies, begeleiding en opleiding, waarbij telkens aandacht moet zijn voor 
het psychosociaal welbevinden van de medewerkers, en dit voor: 

 Aanpassingen aan de werkpost en de arbeidsorganisatie, die ten goede komen 
van de werkbaarheid en de veiligheid van de werknemers, in de gewijzigde 
context ten gevolge van de Corona-pandemie. 

 Competentieversterking noodzakelijk om te kunnen werken in een gewijzigde 
arbeidscontext. 

 Aanpak van de impact op het psychisch welbevinden van de werknemers en 
werkgevers. 

Met de cheque kan een onderneming dus ook inzetten op het aanpakken van pesten 
en grensoverschrijdend gedrag op het werk. Dit valt immers onder aandacht hebben 
voor en het bevorderen van het psychisch welbevinden van de werknemers. 
Ook met de nieuwe sectorconvenants tracht ik de sectoren in hun werkzaamheden 
met betrekking tot werkbaar werk te ondersteunen. Grensoverschrijdend gedrag en 
pesten op het werk is in deze convenants in enkele specifieke werkingen opgenomen 
nl. bij de audiovisuele sector en de sector private autobus- en autocarbedrijven. 
Momenteel wordt samen met de sociale partners onderhandeld over een nieuw VESOC-
akkoord. Werkbaar werk is hier één van de vier pijlers. Bij de verdere uitwerking van 
deze pijler wordt zeker ook rekening gehouden met de meer en meer actuele 
problematiek van grensoverschrijdend gedrag op het werk en meer specifiek pesten 
op het werk. 

2. De Werkbaarheidsmonitor meet sinds 2013 pesten en grensoverschrijdend gedrag op 
de werkvloer. De cijfers tonen aan dat in 2019 een kwart (25,8%) van de bevraagde 
werknemers in Vlaanderen in het afgelopen jaar het slachtoffer was van één of 
meerdere vormen van grensoverschrijdend gedrag op het werk. Voor de hele Vlaamse 
beroepsbevolking gaat dit over ongeveer 610.000 werknemers. Men spreekt hier van 
grensoverschrijdend wanneer de “respondent aangeeft dat hij of zij in de afgelopen 12 
maanden een enkele keer of meer (dus: soms, vaak of altijd) het slachtoffer werd van 
één of meerdere vormen van grensoverschrijdend gedrag die in de keuzelijst 
opgesomd zijn (lichamelijk geweld, ongewenst seksueel gedrag, pestgedrag, 
intimidatie/bedreiging).” Hierbij wordt geen onderscheid gemaakt tussen ‘interne’ 



(medewerker uit bedrijf, bv. een collega) en ‘externe’ (bv. klanten, leerlingen of 
patiënten) vormen van grensoverschrijdend gedrag. 

Tussen 2016 en 2019 zien we een stijging van 21,6% naar 25,8% van werknemers 
die aangeven dat ze werden geconfronteerd met dergelijk gedrag. Uit de cijfers van 
2019 blijkt ook dat het aandeel vrouwelijke werknemers dat ongewenst gedrag 
rapporteert een vijfde hoger ligt dan bij de groep van mannelijke werknemers. Deze 
vaststelling wordt ook gemaakt bij vrouwelijke zelfstandige ondernemers. Een meer 
gedetailleerde uiteenzetting van deze cijfers is terug te vinden op de website van de 
SERV en werkbaarwerk.be. 

Ook op sectorniveau wordt de werkbaarheid (met inbegrip van grensoverschrijdend 
gedrag op het werk) gemonitord. Bij wijze van proefproject werden vorig jaar metingen 
uitgevoerd in de hout- en meubelindustrie én bij de bedienden uit de internationale 
handel, het vervoer en de logistiek. De rapporten van deze onderzoeken zijn online 
raadpleegbaar. Op termijn zullen ook in andere sectoren dit soort metingen worden 
uitgevoerd, met inbegrip van het vragenblok rond grensoverschrijdend gedrag op het 
werk. 

3. Zie hiervoor het antwoord op deelvraag 1.

4. Meldingen van personeelsleden van de Vlaamse overheid rond pesten en 
grensoverschrijdend gedrag op het werk worden geregistreerd via 2 kanalen:

1) Personeelsleden van de Vlaamse overheid kunnen bij het elektronisch 
meldpunt ‘Spreekbuis’ terecht met allerlei soorten vragen en meldingen over 
welzijn en integriteit op het werk. Het toepassingsgebied van Spreekbuis is 
hetzelfde als van de Gemeenschappelijk Dienst voor Preventie en 
Bescherming: (https://overheid.vlaanderen.be/organisatie/wegwijs-vlaamse-
overheid/toepassingsgebied-gemeenschappelijke-dienst-voor-preventie-en) 
Hieronder vindt u het aantal ontvangen infovragen en meldingen voor de jaren 
2019, 2020 en 2021:

Jaar Infovraag Melding
2019 6 6 
2020 4 3 
2021 5 0

Van deze meldingen bij Spreekbuis was er slechts één melding over pesten (in 
2019) en geen melding van geweld of ongewenst seksueel gedrag. 

2) De welzijnswet voorziet dat vertrouwenspersonen in de entiteiten en 
preventieadviseurs psychosociaal welzijn het aanspreekpunt zijn voor 
psychosociale risico’s zoals pesten en grensoverschrijdend gedrag op het werk. 
Medewerkers worden bij voorkeur aangemoedigd melding te maken bij 
vertrouwenspersonen. Hieronder vindt u het aantal meldingen voor feiten van 
geweld, pesten of ongewenst seksueel gedrag voor de jaren 2019, 2020 en 
2021:

Jaar Melding
2019 34
2020 34
2021 25
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